值班主任:李金娜 编辑:马莎莎 美编:王蓓 校对:刘辉

国务院办公厅印发

《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》

指导各地将适宜的分娩镇痛 及辅助生殖技术项目纳入医保报销范围

新华社北京10月28日电 国务院办公厅日前印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》(以下简称《若干措施》)。

《若干措施》以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三 中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,认识、 适应、引领人口发展新常态,完善生育支持政策体系 和激励机制,健全覆盖全人群、全生命周期的人口服 务体系,有效降低生育、养育、教育成本,营造全社 会尊重生育、支持生育的良好氛围,为推动实现适度 生育水平、促进人口高质量发展提供有力支撑。

《若干措施》从4方面提出系列生育支持措施。

一是强化生育服务支持。增强生育保险保障功能,指导有条件的地方将参加职工基本医疗保险的灵活就业人员、农民工、新就业形态人员纳入生育保

险。完善生育休假制度,保障法律法规规定的产假、 生育奖励假、陪产假、育儿假等生育假期落实到位。 建立生育补贴制度,指导地方做好政策衔接,积极稳 妥抓好落实。加强生殖健康服务,指导各地将适宜的 分娩镇痛以及辅助生殖技术项目纳入医保报销范围。

二是加强育幼服务体系建设。提高儿童医疗服务水平,及时将符合条件的儿童用药按程序纳入医保报销范围。增加普惠托育服务供给,优先实现托育综合服务中心地市级全覆盖,大力发展社区嵌入式托育,积极支持用人单位办托、家庭托育点等多种模式发展,大力发展托幼一体服务。完善普惠托育支持政策,鼓励有条件的地方结合实际对普惠托育机构给予适当运营补助。促进儿童发展和保护。

三是强化教育、住房、就业等支持措施。扩大优 质教育资源供给,支持中小学校积极开展课后服务和 社会实践项目,鼓励各地出台多孩子女同校就读具体实施办法。加强住房支持政策,鼓励有条件的地方加大对多子女家庭购房的支持力度。强化职工权益保障,鼓励用人单位结合实际采取弹性上下班、居家办公等方式,营造家庭友好型工作环境。

四是营造生育友好社会氛围。积极构建新型婚育 文化,大力倡导积极的婚恋观、生育观、家庭观。加 强社会宣传倡导,实施人口高质量发展宣传教育专项 行动。加强人口国情国策教育,将相关内容融入中小 学、本专科教育。

《若干措施》要求,各地区、各有关部门要切实提高政治站位,增强做好新时代人口工作的责任感和使命感,细化实化优化具体措施,落实政府、用人单位、个人等多方责任,确保生育支持各项政策措施和任务落到实处、取得实效。

我省出台健全新时代志愿服务体系21条措施

据《大众日报》消息 近日,省委社会工作部会同省委组织部、省委宣传部等11个部门(单位)联合印发《关于健全新时代志愿服务体系的若干措施》,从提升志愿服务动员能力、强化志愿服务精准供给等6个方面提出21条具体举措,着力健全适应新时代要求、具有山东特色的志愿服务体系。

要加强组织动员,做好社会动员,把社区作为志愿服务主阵地、主场景,完善社区志愿者与社区、社会组织、社会工作者、社会慈善资源联动协作机制。强化应急动员,将志愿服务纳入重大突发事件应急管理体系。

要丰富志愿服务内容,强化精准供给,多渠道收集居民诉求,形成需求清单。推进志愿服务项目化运行,积累形成服务清单。

要推动志愿服务队伍扩面提质,大力发展党员、青年、巾帼、职工、退役军人、学生、老年等志愿服务队伍,重点培养专业水平高、服务能力强的志愿服务队伍。提高志愿服务队伍素质能力,依托高校、科研院所等各类教学资源,分级分类组织教育培训。

要优化志愿服务站点布局,鼓励企事业单位等根据实际开放公共资源,引导社会力量在居民聚集区、景区景点等场所建设功能性特色站点、流动站点,积极打造"15分钟志愿服务圈"。

要培育志愿文化和志愿精神,创作推广体现山东特色、齐鲁风采的志愿服务主题文艺作品、文创产品、公益广告。把志愿服务纳入学校教育教学和学生社会实践,培养青少年志愿服务意识。

党员、青 务队伍, 务队伍。 本报综合消息 近日, "2024·第六, 流所等各 出行大会"在云南省举办,活动现场发

本报综合消息 近日, "2024·第六届旅游出行大会"在云南省举办,活动现场发布2024"中国之路"十大自驾游精品线路,我省报送的"黄河入海·山东'沿着黄河遇见海'自驾之路"入选,成为国家级推荐必游之路。

我省一线路人洗"中国之路"

"黄河人海·山东'沿着黄河遇见海'自驾之路"是我省重点打造的品牌自驾线路,其发挥我省沿黄、沿海区位优势,把黄河旅游、滨海旅游通过廊道方式有机串联起来,打造"黄蓝交汇 向海而行"主题路线,沿线既串联菏泽曹州牡丹园、水浒好汉城、曲阜三孔、东岳泰山、景阳冈、趵突泉、黄河入海口等经典景区,也打通了向潍坊、烟台、威海、青岛延伸路线,串联起蓬莱阁、刘公岛、崂山等胶东名胜。该线路成功人选,是我省持续培育自驾游这一新兴业态的结果,有助于加速打造"沿着黄河遇见海"文旅新品牌,进一步提升"好客山东"旅游目的地吸引力和竞

"中国之路"十大自驾游精品线路发布由文化和旅游部资源开发司指导组织,经过地方推荐、专业遴选、网络征求意见等程序,依据中国旅游车船协会发布的《自驾游线路产品设计与质量要求》团体标准,选出十条道路交通基础设施相对完善、文旅资源丰富、适合自驾游的精品线路,在国家级主流媒体平台进行广泛宣传,激发和带动更多人体验文旅之美、自驾之趣。

我国数据标准化迎来技术"大本营"

据新华社北京10月28日电 我国数据标准化工作迎来重要消息。28日,全国数据标准化技术委员会在北京成立,主要负责数据资源、数据技术、数据流通、智慧城市、数字化转型等基础通用标准,支撑数据流通利用的数据基础设施标准,以及保障数据流通利用的安全标准等领域国家标准制修订工作。

全国数据标准化技术委员会成立大会暨第一次全体委员会议当日在北京举行。国家数据局局长刘烈宏在会上说,建设全国一体化技术和数据市场离不开数据标准,通过技术专利化、专利标准化、标准产业

化,有助于打通数据市场需求、生产、消费、价值实现, 充分发挥数据要素乘数赋能作用。在数据资源高效流 通利用方面,通过标准化,可有效规范数据格式,改善 数据质量,优化数据资源供给,降低数据开发成本。

"此外,数据标准有利于推进数据治理体系和能力建设,同时可为数据基础设施建设提供统一遵循,推动区块链、隐私保护计算、数据空间、数场等各类设施,按照统一目录标识、统一身份认证、统一接口要求建设,实现区域、行业数据基础设施互联互通、协调发展。"刘烈宏说。

/羅台钟声

"不打扰"才是对野生动物最好的保护

□本报评论员 孙瑞芽

从2023年开始走红的可可西里"网红狼",如今竟然成了"胖球"。由于经常受到过往司机和游客投喂,这只网红狼不但体形慢慢变胖,还会向过往车辆摇尾巴、露肚皮,撒娇讨食。在人们的投喂下,国道周围讨食的狼越来越多。 (据央视新闻)

原本野性十足的狼,逐渐在投喂的食物和人类的频繁接触下变得迟缓、肥胖。这些丧失"狼性"、学会摇尾乞食的狼,在人们的"爱心呵护"下,不但体形慢慢变胖,宛如"胖球",还会向过往车辆摇尾巴、露肚皮,撒娇讨食。

游客乱投喂的行为,不仅会损害野生动物的健康状况和捕食能力,也会对生态链造成不可逆的影响。看似简单的一次投喂,可能在不经意间改变了动物的命运。一旦人类停止投喂,这些"被驯化"的狼将面临严峻的生存挑战。

"网红狼"折射出的是人与自然、动物与环境 之间复杂而微妙的关系。任何打破自然规律的行 为,都是对生态平衡的一种侵犯,错误地表达喜 爱,实际上就是一种伤害。

事实上,近年来这类乱投喂动物的新闻并不少见,有的动物甚至因投喂过量致死,有的则因不文明投喂致健康状况堪忧。从新疆喀纳斯的"网红小狐狸"到深圳梧桐山的"网红野猪",因公众投喂变得"圆滚滚"的网红动物们层出不穷。

类似乱投喂现象屡禁不止,究其原因,一方面是因为人们缺乏科学的喂养常识,认为人能吃的,动物也可以吃,不清楚投喂行为给动物带来的伤害;另一方面,对于类似的乱投喂行为惩处力度还不够,尽管已有景区对类似现象进行警告、处罚等,但仍没有形成足够的震慑。

自然界生态系统有着复杂交错的食物链,动物生存自有其法则。拒绝投喂野生动物,既是保护它们的自然状态,也是保障人类自身的安全。真正的爱护应当基于尊重与理解,而不是简单粗暴地满足自己的情感需求。

对于野生动物而言,人类的爱护应是保持距离,而非用投喂满足自己的好奇心。因此,对于野生动物来说,"不打扰"才是最好的保护,才是真正的热爱。